

---

---

*В. З. Акопян, Артвин. Оставленная родина на берегу Чороха, М., Международный литературно-исторический фонд им. М. Лермонтова, 2013, 448 с.*

*Վ. Ջ. Հակոբյան, Արդվին: Ճորճիւի արհին լրված հայրենիքը, Մոսկվա, Մ. Լերմոնտովի անվան միջազգային, գրական-պատմական ֆոնդ, 2013, 448 էջ*

В 2013 г. в Москве в издательстве «Международного литературно-исторического фонда им. М. Ю. Лермонтова» вышел в свет труд известного историка, кандидата исторических наук, доцента Пятигорского государственного лингвистического университета Виктора Завеновича Акопяна «Артвин. Оставленная родина на берегу Чороха».

Неискушенному читателю само название небольшого городка на севере Турции мало кому известно и ни о чем не говорит. А вот подзаголовком автор сразу же вводит читателя в проблематику, хорошо знакомую каждому армянину. Книга посвящена Артвину и тогдашним жителям этого города – артвинским армянам, которые ровно 100 лет назад вынуждены были покинуть свой отчий дом и обрести новую родину – по большей части, в России, а также в других странах.

Удивительна трепетная любовь сегодняшних артвинцев к земле предков. Они не видели ее, они не знали ее, но они выросли в атмосфере ностальгических воспоминаний своих бабушек и дедушек, которые так страстно любили свою маленькую родину, свой язык (диалект), свою культуру, свои обычаи. Этот устойчивый патриотизм и безграничная любовь к Артвину передались последующим поколениям на генетическом уровне.

Автор проделал огромную работу по сбору фактического материала, разыскивал информантов, обобщал и систематизировал порой обрывочные воспоминания и высказывания в ходе личных встреч и бесед с артвинцами, разбирал старые записи, находил старинные фотографии. Ему удалось воссоздать реалистичные картины жизни прошлого Артвина и его обитателей, проследить за судьбами сегодняшних потомков, оценить вклад представителей этого небольшого городка в науку, историю, философию, живопись, спорт и другие сферы жизни как в России, так и в других странах мира. Судьбы отдельных людей и фамилий гармонично вплетаются автором в исторические события того времени. Великолепна портретная галерея артвинцев, представленная в книге на 200 страницах!

Не будучи артвинцем, историк В. З. Акопян сумел воссоздать и объективно представить стройную летопись жизни и быта артвинцев, историческое прошлое города и хронологию событий с момента его заселения нашими предками. Погружаясь в материал, изучая детали, восстанавливая семейные портреты, автор незаметно как бы сам становится очевидцем и участником событий далеких лет. Именно поэтому он так искусно передал субъективное, порой наивно-

восторженное отношение информантов к событиям прошлого, сохранил практически без изменений их не всегда «литературную» речь, донеся до нас неповторимый колорит места, времени, людей и событий.

Книга, бесспорно, интересна историкам, краоведам, многочисленным потомкам коренных артовинцев, рассеянных по всему миру, а также широкому кругу читателей, интересующихся историей армянского народа, Кавказа и России.

*ТАТЬЯНА ЯНУКЯН*